



龙光集团： 小菌菇托起脱贫致富梦

龙光集团创立于1996年,总部位于深圳,是集房地产开发运营、交通设施投资建设、资产智慧管理等于一体的大型综合企业集团。作为有责任、有担当的综合型民营企业,龙光崇尚饮水思源,勇担企业社会责任,多年来,累计慈善捐款达6.8亿元,开展百余个公益项目,使20多万人受益。

为响应党中央、国务院的号召,龙光集团在各级政府的领导下,制定责任战略,开展精准扶贫,助力贫困人口实现脱贫,做到脱真贫、真脱贫。多年来,龙光集团持续参与广东扶贫济困日活动,累计捐赠1.8亿元,以开展基础设施建设、产业扶贫及教育扶贫等多种形式,助力省内精准扶贫。

龙光集团所帮扶的肇庆市德庆县凤村镇地处粤中西部,以种植玉桂、水稻传统种植业为主,全镇无规模型企业,有569户贫困户、1600多贫困人口,下辖两个省定贫困村。凤村镇禄村、新生村、棠下村为分散贫困村,均为“三分水田七分山”,以劳动力外出务工为主要经济收入,村中大多为老人和留守儿童,现有贫困户107户、贫困人口212人,除部分为五保人员外,因病因残因学致贫居多,贫困户劳动能力不强,人均收入偏低,村集体收入十分薄弱。

为了更好地帮扶贫困村和贫困户,龙光集团2018年定向捐赠45万元联合肇庆市妇联在当地实施产业扶贫项目,促进农业产业发展,帮助贫困户增收脱贫致富。为了使扶贫款项效益最大化,经过项目组反复论证、考察和规划,

并结合当地农业产业发展需要,将45万元善款用于开展菌菇种植和菌棒加工项目,通过“基地+贫困户+农户”的形式发展产业扶贫项目,增加村集体收入,让贫困户在家门口就能实现就业和提高经济收入。2019年,龙光集团再次捐赠50万元用于该项目的可持续发展。

目前,菌菇基地有10间培育板房,今年5月已顺利试种出第一批草菇并投入市场。现在正在搭建中的1000平方米传统大棚,建成后可容纳18万根菌棒。现阶段基地的19名员工当中,有11名来自贫困户,其中4人为长期工。如今,他们人均工资年收入约2万元以上。同时,按合同约定,每年6万元的固定收入中,有5万元作为建档立卡43户一般贫困户和有劳动力低保户145人的分红,1万元作为禄村村委集体经济收益。

项目采取合作社的经营模式,实施一年后在不考虑成本回收的情况下,已能实现稳定的增收;第二批的资金投入后,可以实现扩大规模,增加更多就业岗位;预计最多资助三年企业即可退出,实现合作社的自主运营。

如今,菌菇基地已经跟广州江南蔬菜市场等多家蔬菜市场、农产品超市等建立了联系,规模化生产之后,每天可产出一吨菇。今年8月,第一批增收的1万元村集体收入已经发放给了禄村40名大中专学子用作奖学助学。今年的50万元资金投入后,将有7.2万元给帮扶对象作为分红基金,未来5年的收益中,每年将拿出10万元作为扶贫资金返还给帮扶对象、用于村公益

事业。

龙光集团董事局主席高度重视扶贫工作,集团执行副总裁兼基金会理事长、集团总裁办主任兼基金会秘书长等各级领导共同亲自参与项目的前期洽谈和沟通等工作。集团党委、工会、品牌、一线公司及员工志愿者均深度参与。同时,基金会积极建立对外联系,与多家知名机构开展合作,并建立顾问团队。

与此同时,龙光集团员工志愿者通过实地调研及项目跟进,对内近距离感受到公司的扶贫成果,激发成就感和荣誉感和更强的归属感,对外树立企业的正面形象,提升用户

(业主)满意度和荣誉感。

习近平总书记指出,产业是发展的根基,产业兴旺,乡亲们收入才能稳定增长。要坚持因地制宜、因村施策,宜种则种、宜养则养、宜林则林,把产业发展落到促进农民增收上来。该项目的成功模式,不仅赢得了当地群众的高度信任和认可,而且成为该地区开展精准扶贫的成功典范。

未来,龙光集团将继续坚持“务实、创新、阳光、高效”的企业精神,为实现“树百年龙光,筑长青基业”的企业愿景不懈努力。

(文梅)

LOGAN
龙光

企业名称:

龙光集团控股有限公司

项目名称:

精准扶贫——菌菇产业托起脱贫梦

项目简介:

项目通过“基地+贫困户+农户”的形式发展产业扶贫项目,集中体现了机制创新和内容创新,主要解决了三个贫困村的贫困问题,让有劳动能力的贫困户能够就近就业照顾家庭;对于没有劳动能力的,还通过分红等方式提升家庭的经济收入,让孤残低保户、孤儿等都能从中受益;同时,村集体收入还可以激励考入大中专的学子们加倍努力学习。

